A. THAM KHAO

https://youtu.be/iMRs]3f6Ul0 Phép cdng cac phan thirc dai sd

https://youtu.be/ Q60MI31Zi8 Luyén tap — Phép cong phan thtc

https://youtu.be/5pVuwAUGR8w  Phép nhan cac phan thitc dai s6

https://youtu.be/3U1IStdz0ABS Phép chia cac phan thtrc dai sO

B. NOI DUNG
BAI 6: PHEP TRU CAC PHAN THUC PAI SO
1/ Phan thitc d6i.
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3X +—3x_3x+(—3x)_ 0
Xx+1 x+1 X+1 X+1

Hai phan thitc duoc goi 1a d6i nhau néu tdng ctia chiing bang 0.

Vi du: (SGK).
Nhu vay:
A_-A . TA_A
B B '° B B
_ _(1- _
22 Phan thic d6i cia phn thite —— 1a phén thikc ( X d —

2/ Phép tri.

; A A
Quy tac: Mudn trtr phan thic B cho phan thtc %, ta cong B voi phan
C A C A ( Cj

’ Als 2 - ——— =} | ——
thirc 401 cta 0'B D B D/


https://youtu.be/iMRsJ3f6Ul0
https://youtu.be/_Q60MI31Zi8
https://youtu.be/5pVuwAUGR8w
https://youtu.be/3UlStdz0AB8

Vi du: (SGK).
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X+3  x+1 x+3  —x-1 X2 4+3x—x*-2x-1
x?—1 xz—x_(x+1)(x—1) x(x—l)_ X(x+1)(x—1)

_ x—1 _ 1
X(x+1)(x—1) x(x+1)

?4
x+2_x—9_x—9_x+2+x—9+x—9_x+2+x—9+x—9_3x—16
x-1 1-x 1-x x-1 x-1 x-1 x-1 ©ox-1
Chd y: (SGK).
LUYEN TAP
Bai tap 33 trang 50 SGK.
a)4xy—5_6y2—5_4xy—5+—6y2+5_4xy—5—6y2+5_4xy—6y2
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10y 56X
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2X(x+7) B 2X(X+7)  x+7

Bai tap 34 trang 50 SGK.
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- = — = +
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b — = +
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Bai tap 35a trang 50 SGK.
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BAI 7: PHEP NHAN CAC PHAN THUC PAI SO
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3 x2-25 . (X=25) 3x2(x+5).(x-5) x5

x+5" 6x°  (x+5).6x°  6x%.(x+5) 2X
Quy tac: Mudn nhan hai phan thitc, ta nhan céc ti thikc véi nhau, cac mau
e v nhau » A.C ZAC
uc volrn au.B-D BD "
Vi du : (SGK)
2
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Cha y : Phép nhan cac phan thie ¢6 cac tinh chat sau :



a) Giao hoan :

AC C A
B D DB
b) Két hop :

(A C)E_A(C E)
BD/F B\DF

c) Phan phoi d6i véi phép cong :
A (c Ej AC AE

—|—t+t— |=——+t—.—
B\D F B D B F
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A+ +L x X' =T 42 [(3C+5X+L X -Tx*+2) X XX
X oTxE+2 2x+3 355 +1 | x =7x2+2 3 +5x°+1) 2x+3  2x+3  2x+3

Bai 8: PHEP CHIA CAC PHAN THUC PAI SO
1/ Phan thttc nghich dao.

X*+5 x-7 _
x—7 x*+5

?1

Hai phan thttc dwoc goi 1a nghich dao ctia nhau néu tich ctia chting bang
1.

Vi du: (SGK)
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P _%1\ X x2+x—61\ 2x+1
Phan thitc nghich dao cua oy 12 3y2,cua ol a—X2+X_6,cua
3X+2 12 —1

X+2 la 3%+ 2

2/ Quy tac.

Quy tic: (SGK)
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C. BAI TAP AP DUNG
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